

## 茅盾文学奖得主昨日合肥开讲

# 刘醒龙：唯有文学才能留住灵魂

□ 实习生 李奕霖 记者 吴笑文 文/图

昨日上午，由合肥市委宣传部、合肥市文联主办的“大湖之约——艺术名家大讲堂”如期举行，著名作家刘醒龙现身合肥大剧院，为读者们讲述了“我们灵魂最深处东西”。而在接受市场星报记者采访时，谈到对安徽有着特殊的感情，他说用“因为一个人爱上一座城”来形容对这个城市特殊的感情毫不夸张。



### 关于合肥： 因为一个人爱上一座城

刘醒龙，著名作家，代表作有小说《凤凰琴》《大树还小》等，其中，中篇小说《挑担茶叶上北京》获第一届鲁迅文学奖、长篇小说《天行者》获第八届茅盾文学奖。

当谈到第三次来到合肥时的感受时，刘醒龙对记者说：“合肥是我怀有最深厚感情的一座城市。”用“因为一个人爱上一座城”来形容他对这个城市特殊的感情毫不夸张，这感情来自于曾经担任《安徽文学》编辑的苗振亚先生对他的知遇之恩。刘醒龙说：“当时苗老先生用少有的深情将我的作品夸赞了一番，并提出了修改意见。自己的处女作《黑蝴蝶，黑蝴蝶……》就是1984年在《安徽文学》上发表的。”几个月后，刘醒龙借调至县文化馆，开始文学创作之路，他直言“处女作对一个作家来说，是非常特殊的作品。”

### 关于文学： 唯有它才能留住灵魂

在两个小时的讲座中，刘醒龙不仅与读者分享了自己的创作背后的构思、阅读、情感和准备，还展现了他个人对文学的一种使命的担当。在刘醒龙看来，“在我们的生命或生活当中，最有生命价值，最能体会短暂人生质量，最能获得审美满足的除了文学，别无其他。”

刘醒龙说：文学的意义在于“血脉”，“它能将人性中最坚硬的部分融化，直抵人心深处最柔软的部分。”身为作者，他说他总会提醒自己，记录这个世界的种种罪恶不是文学的使命，文学是罪恶发生时，人所展现的良心和良知、大善和大爱。“记录这个世界种种的荣耀不是文学的任务，文学的任务，是表现光荣来临之前，人所经历的恍惚、呻吟、羞耻和挣扎。唯有文学才能留住我们的灵魂。”

### 关于生活： 不识时务者为圣贤

去年4月，刘醒龙的新作《蟠虺》出版面市。作为茅奖和鲁奖的双得主，刘醒龙直言，获奖作品能否成为经典还是要经过时间的检验，至于《蟠虺》再度提名茅盾文学奖，刘醒龙笑言：“你问一个作家能否获奖这样的问题，对作家来说是最尴尬的事情，这个得问评委。”

“识时务者为俊杰，不识时务者为圣贤”，这是刘醒龙新作《蟠虺》中的一句话，他说这也是他最想告诉读者们的一句话。他认为，生活中往往获得成功的那些人，恰好就是人们眼中的“不识时务者”。“生活不是人云亦云，有时候也需要跟生活过不去，这样才能有自己独到的收获。”

## 《少年朱元璋》 将在明光开拍

星报讯(袁恒金 宋卫星 记者 胡昊) 去年以来，明光市陆续启动了对明文化的挖掘、整理和再创作工作。明光籍作家武佩河同志在收集整理明光很多民间传说的基础上，创作了《少年朱元璋》剧本，现即将拍摄成电影。

《少年朱元璋》电影通过一个个生动活泼的小故事，反映元朝末期，少年朱元璋在明光生活、励志、成长的过程，表现其与众不同的聪颖、睿智、勇敢。《少年朱元璋》系列电影为少儿轻喜剧，共分10部，分别是《少年朱元璋》之《真龙天子诞生》、《三洗濠州》、《一言九鼎》、《朱重八吟诗骂秀才》、《泥人筑坝》、《珍珠翡翠白玉汤》、《晒菩萨》、《卖乌梅救乡亲》、《重八的初恋》、《我当十品官》。这些小故事在皖东民间广为流传，尤其是在明光、凤阳一带几乎是家喻户晓。

电影于今年7月中旬建组、选景，7月下旬开机，8月底拍摄结束，将在2016年春节前后与观众见面。

## 《郭因美学选集》出版

星报讯(记者 周玉冰) 7月，安徽省文化强省基金资助项目，5卷本《郭因美学选集》由安徽省艺术研究院和黄山书社合作推出，正式亮相。

选集除了收录《艺廊思絮》、《中国画美学史稿》、《中国古典绘画美学中的形神论》等经典著作，还收录了十年浩劫中秘密写作的《关于真善美的沉思刻痕》和未曾问世的《朱光潜评传》以及文艺美学、技术美学、生活美学诸多方面的精彩篇章……

## 《命中注定》今日合肥提前看片

廖凡首演喜剧让你会心一笑



星报讯(记者 吴笑文) 由冯小刚监制、张皓导演，汤唯、廖凡联袂主演的浪漫爱情喜剧《命中注定》即将于7月24日上映。今日，片方将提前在合肥康乾国际影城举行看片会。据悉，该片讲述了女主角汤唯远赴意大利寻找她命中注定的另一半，途中偶遇男主角廖凡，结伴同行一路成为欢喜冤家的故事。细数该片几大看点，冯小刚监制保驾护航，汤唯、廖凡首度合作，将勇敢追爱的娇蛮女郎和幽默感十足的“爱情骗子”演绎得入木三分，一段缠绵的“床戏”吸睛，再加上意大利的旖旎美景，不少网友在看过预告片后表示，相信这是一部会让人轻松愉快的电影，会和自己的恋人一块去看。

此前，冯小刚就在接受采访时说，这是他花心思最多的一部戏，“我想通过它告诉女人，在爱情中千万别跟男人斗心眼，百分百自己搁坑里了，女人在爱情中智商是有限的。”片中，廖凡是位痞意十足的痴情男，语言上犀利幽默，言语间金句百出，追姑娘招数百出，将冯氏幽默发挥得淋漓尽致，让观众不自觉地拍手叫好。但其实这是廖凡首次出演爱情喜剧电影，完全颠覆之前硬汉、爷们的形象。廖凡坦言，“确实我是第一次接触这种类型的电影，但我之前就有想尝试喜剧类型的，我觉得让人笑很简单，让人会心一笑很难，但是我们在电影里做到了。”

而当被问及如何追求“文艺女神”、“野蛮女神”、“性感女神”三种不同的女神，廖凡则表示要以不变应万变：“恋爱中的女人都有点失去理智、有点傻，所以像电影中的男主角一样，我要送三款女神一个治缺心眼的小药瓶，一定管用！所有的答案，到电影院揭晓。”

## 皖将别肯山地车摘铜

星报讯(记者 江锐) 近日，2015年全国山地自行车锦标赛在甘肃天水市结束。我省运动员那扎尔别克·别肯经过激烈比拼，最终获得一枚铜牌，另一名选手袁尚国因腰伤仅获得第九名。甘肃的王祯和云南的陈明润分别夺得冠、亚军。

本次比赛共有来自全国12个代表队的近百名运动员参赛。比赛结束后，安徽队赶赴云南进行外训，那扎尔别克·别肯、袁尚国将代表国家队参加8月在马来西亚举办的亚锦赛。

## 舟钓世界大赛怀宁启幕

星报讯(刘伟 张文涛 记者 王汝华) “鱼群数量完全满足，所在水域面积不低于3000亩，对象鱼为鳊鱼、翘嘴、鲈鱼等，密度达到每亩25尾的赛事要求。”17日，怀宁县独秀山观音洞景区以硬性条件达标成功承办了由国家体育总局社体指导中心、湖南广播电视台、中国钓鱼协会主办的“第五届舟钓世界锦标赛暨中国路亚公开赛”(安徽怀宁站)，怀宁县政府参与协办。

据了解，舟钓世界锦标赛是一项国际知名的钓鱼锦标赛，起源于欧洲的卡亚克舟钓，也叫卡亚克钓鱼，因其独有的“一人一舟、独自垂钓”的意境，又被称为卡亚克舟钓。舟钓世界锦标赛历届都有几十个国家队参加，备受全球数千万观众关注。

## 国足东亚杯23人名单出炉

星报讯(新体) 北京时间7月17日，中国国家队公布了参加下月东亚杯的23人大名单，其中，广州恒大有7人入选，成为入选国脚最多的大户，而北京国安则只有1人入选。

此前国足公布了一份47人的初选名单，而这23人的最终名单也是从之前的47人名单中筛选出来的。值得一

提的是，鲁能队的王永珀凭借近期在联赛中的出色发挥，再次回到了国家队中。而此前因伤缺席了世预赛首战的于海、于汉超等人，本次也悉数回归。

**具体名单：**  
**门将：**曾诚(广州恒大)、王大雷(山东鲁能)、颜骏凌(上海上港)；  
**后卫：**邹正、梅方、冯潇霆(广州恒

大)、于洋、姜志鹏(广州富力)、任航、吉翔、刘建业(江苏舜天)；

**中场：**于汉超、郑智(广州恒大)、吴曦、孙可(江苏舜天)、刘彬彬、王永珀(山东鲁能)、于海、蔡慧康、武磊(上海上港)；

**前锋：**于大宝(北京国安)、郜林(广州恒大)、杨旭(山东鲁能)。

## 香港站中国女排零封日本

星报讯(新雯) 北京时间7月17日晚，2015年世界女排大奖赛中国香港站的比赛结束了第二轮的较量。网口实力占优的中国女排成功以3:0零封日本队保持不败，三局比分为25:13、25:20和25:17，本周连输两场的日本队晋级总决赛的前景极不乐观。